Wypelnia kandydat przed rozpoczeciem pracy
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Instrukcja dla zdajacego

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym

EGZAMIN WSTEPNY MBI-R1_1P-073
Z BIOLOGII

POZIOM ROZSZERZONY ROK 2007

Czas pracy 150 minut

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania
1 —35). Ewentualny brak zglog przewodniczacemu zespolu
nadzorujgcego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w migjscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.,

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigta). ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

. Podczas egzaminu mozesz korzystaé z oldowka 1 gumki

(wylacznie do rysunkow) oraz linjjki.

. Wypelnij te czeé¢ karty odpowiedzi, kidra koduje zdajacy.

Nie wpisu] zadnych znakéw w czescl przeznaczone] Za rozwigzanie
dla egzaminatora. wszystkich zadan
. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL. mozna otrzymacé
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. lacznie
Bledne zaznaczenie otocz kﬁikitm@ i zaznacz wlasciwe. 60 punktow
Zyczymy powodzenia!




2 Egzamin wstepny : bicfogii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Ponize] wymieniono w przypadkowe] kolejnosci elementy budowy ucha czlowieka, sluzace
do odbierania, przekazywania i przetwarzania bodzcow dzwigkowych.

kosteczki stuchowe (mloteczek, kowadetko, strzemiaczko)

rzewad stuchowy zewnetrzny
= Y

1
2
3. | btona bebenkowa
4

malzowina uszna

:Jl-

komdorki stuchowe — narzad Cortiego

6. | btona okienka owalnego slimaka

a) Uporzadkuj i zapisz (postugujac si¢ cyframi 1-6) wymienione elementy budowy ucha
w kolejnosci zgodnej z droga dzwigku w uchu.

b) Podaj numer struktury ucha (sposrdd 1-6), bedacej receptorem bodzeow
diwickowych.

Informacja do zadan nr 2 i 3.
W tabeli przedstawiono szybkos¢ przewodzenia impulséw nerwowych przez widkna
nerwowe rdzenne o réznej Srednicy.

Srednica widkien | Szybko$¢ przewodzenia
[pm] [m / sek]
] .].U_ cinlis s 1,9
B2 s it 35
1,4 5.0
1,6 6.4
1,8 8.0
2.0 9.2

Zadanie 2. (I pkt)
Na podstawie danych z tabeli, okresl zaleinos¢ miedzy srednica wlokien rdzennych
a szybkoscig przewodzenia impulséow nerwowych,




Egzamin wstgpny ¢ biologii 3
Paziom rozszerzony

Zadanie 3. (2 pkt)

Narysuj w ukladzie wspitrzednych wykres liniowy ilustrujgey szybkos$¢ przewodzenia
impulsow nerwowych przez widokna rdzenne w zaleznoéci od ich srednicy.

Zadanie 4. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm regulacji wydzielania wewnetrznego Kkory
nadnerczy przez uklad podwzgorzowo-przysadkowy.,

At )¢
PODWZGORZE |=——

B} l c()

liberyna

v

przedni plat przysadki
MOZgOowWej

ormon
ropowy

kora nadnerczy

l

kortyzol

poziom we krwi
wysoki ‘ niski—

Wpisz w miejsca A, B, C schematu znak (+), oznaczajacy pobudzenie lub znak (-),
oznaczajacy hamowanie czynnosci wydzielniczej podwzgorza.

/ Nr zadania :
’_*":*FPF*}‘:“ | Maks. liczba pkt 2 1 2
e Uzyskana liczba pkt

b
ol
Y

—
n




4 Eezamin wsrepny z bialogii
Poziomn rozszeriony

Zadanie 5. (1 pkt)
Nieprawidlowe odzywianie si¢ czlowieka moze byé przyczyng wielu zaburzen
w funkcjonowaniu jego organizmu,

Przyporzadkuj zaburzeniom 1 i 2 po jednym przykiadzie blgdu zywieniowego sposrod
A, B, C, ktére moga byé przyczyng tych zaburzen.

1. zaparcia A. pokarm ubogi w witaminy
2. miazdzyca B. niedobdr blonnika w pokarmie
C. nadmiar thuszezu zwierzecego w pokarmie

Zadanie 6. (2 pkt)

Sciana komdrkowa jest nieplazmatycznym skladnikiem komérek kilku grup organizmow.

a) Przyporzadkuj wymienionym grupom organizméw A, B i C jeden charakterystyczny
dla nich skladnik $cian komérkowych spoérad:

celuloza, mureina, chitvna, glikogen.

A. bakterie

>

grzyby
C. rosliny
b) Podaj przyktad jednej funkcji sciany komérkowej roslin.

Zadanie 7. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg chloroplastu nalezacego do pdétautonomicznych
organelli komorki.

bBloana

W S I: \ blona !
blona Stroma | DNA tylakoidu
zewngtrzna wnetrze  rybosom

tylakoidu

Wypisz ze schematu nazwy dwéch struktur, ktére zapewniajg chloroplastom cz¢sciowg
autonomig i podaj, na czym polega rola tych struktur.

Lp. l Nazwa sl;l_'_ui{tury Rola




Egzamin wstepny z biologii 5
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany ilosei materialu genetyeznego i liczby chromosomdw
w cyklu komérkowym.

oSt malerialu
enelycane
*Q ¥ 9o
4c 1
C - hezba czasteczek DNA
L n - Wczba chromosomaow
2c/2n
-

KB D sy e

komorkowego

a) Podaj nazwe podzialu komérkowego, ktorego dotyczy ten wykres.

b) Podaj i wyjasnij, ktory etap cyklu (A, B, C czy D) umozliwit Ci rozpoznanie rodzaju
podziatu.

B s R

Zadanie 9. (I pkt)
Podaj, ktora z wymienionych ponizej komérek moze stanowié¢ odpowiedni obiekt
do obserwacji efektow barwienia jadra komérkowego. Uzasadnij swij wybor.

A. Komdrka drewna — cewka.
. Komdrka sklerenchymy.

. Komorka nablonkowa.

D. Erytrocyt czlowieka.

B

Zadanie 10. (I pkt)

Zaznacz w tabeli symbol literowy wiersza, w Kktérym przedstawiono poprawne
informacje dotyczace wytwarzania mocznika w organizmie czlowieka.

Symbol s : Lokalizacja

opisu Eyp reakji Sulishcaty Narzad ﬂrganellim komdorki
A. |anaboliczna  [NHs", HCOs, ATP | nerki mitochondrium
B. anaboliczna NH4', HCOs, ATP | watroba |cytoplazma, mitochondrium
C. |kataboliczna |NH,", HCOs, ATP |watroba |cytoplazma, mitochondrium
D. |kataboliczna |NH,", HCO; watroba | cytoplazma

Nr zadania 5. 6. i 8. 9. 10.
Wypelnia  ['yp i liczba pkt 1 2 2 2 1 1
rEANENIeE Uzyskana liczba pkit I




fi Egzamin wstepny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono, w uproszczony sposob, jeden z etapéow oddychama
komarkowego.

kwas pirogronowy
CH:COCOOH

——— e

=" T NADY
NADH, | T—»X !
I

reszta acetylowa - CH,CO-
_-CoA

acetvlo-CoA
Podaj lokalizacj¢ przedstawionego etapu oddychania w komdrce oraz nazwe zwigzku
oznaczonego literg X,
IOKANERCTR o sl i i S e T A

T AR s T T ) R S e R

Zadanie 12. (3 pkt)

Na schemacie w uproszczony sposob przedstawiono zwiagzek migdzy dwoma podstawowymi
dla Zzycia organizmow procesami metabolicznymi: fotosynteza 1 oddychaniem.

L woda
- woda CO, S

fﬂtnsmtez.a | | oddychanie
0 zwiazki i

? grganiczne

¥ %
budulec pokarm
roslin - heterotrofow

Na podstawie schematu uzupelnij tabelg, wpisujac do niej po dwa substraty i dwa
produkty kaidego z przedstawionych na schemacie procesow oraz okresl typ ich reakcji
metabolicznych (anabolizm czy katabolizm).

Poréwnywana cecha Fotosynteza ~_ Oddychanie

Substraty e L.
2 i
PR

Produkty
2 ..

Typ reakcji
metabolicznych




Egzamin witgpny © biologii 7
Poziom razszeriony

Zadanie 13. (1 pkt)
Efektem fazy zalezne) od swiatla tzw. ,jasnej fazy” fotosyntezy jest sita asymilacyjna,
ktora jest wykorzystywana w cyklu Calvina.

Wymien dwa skladniki sily asymilacyjnej.

Zadanie 14. (3 pkt)

Przed wykonaniem doswiadczenia przygotowano zestaw materialow:

stiche nasiona grochu, kietkujqee nasiona grochu, 2 stoje 7 nakretkami (o takiej samej
pajemnosci), drewniane tucgywo, zapatki,

Przedstaw (wykorzystujagc wymienione wyiZej materialy) plan doSwiadczenia dla
rozwigzania nastepujacego problemu: "Czy w kietkujqcych nasionach zachodzi proces
oddychania?". W planie uwzglednij:

a) probe kontrolng,

b) probe badawczg,

¢) sposob ustalania wynikéw obserwacji.

- R RN )

Zadanie 15. (I pkt)

Na rysunkach P, Q, T, S i R przedstawiono w przypadkowej kolejnodci etapy wirusowej
infekecji komarki bakteryjne;.

Podaj, postugujgc si¢ symbolami literowymi rysunkéw, kolejne etapy infekcji wirnsowej.

| Nrzadania ' i | 2] ] ] 15
Wypelnia _ ['\aks. liczba pkt 2 3 1 3 1
T Uzyskana liczba pkt




8 Egzamin wsigpny = biclogii
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono przekroj przez todyge wywldeznika — rosliny wodne;j.

przestwor Komorkowy

- !*"' 4 E.‘G"‘tﬁ‘
[ ] .+_ A ‘g.!
: e UL g e
g7 DR
3| r:? - e
o _fd»Fr'" 4 il -{5’ BT
f " iq. s : W J%r o
. s L
:1‘;-_-\_ - L
N
.;:I-l - r
T = =4 N
T 1. ¥ L ! w
Gen. o N, Sl

wiazka przewodzaca
Z tkanka wzmacniajacy

Wyjasnij, na czym polega znaczenie przystosowawcze do Zycia w Srodowisku wodnym
jednej z opisanych na schemacie cech rosliny.

Zadanie 17. (2 pkt)
Opisy  przedstawiaja  charakterystykg dwoch  gatunkéw  debéw  wystepujacych
w polskich lasach: debu szyputkowego oraz bezszyputkowego.

Dab szypulkowy
Korona nieregularna, rozgalgziona. Liscie w zarysie odwrotnie jajowate, nasada lisci
z uszkam lub sercowato wycigta. Orzechy — zoledzie na szypulce, podluznie prazkowane.

Dab bezszypulkowy
Korona regularna. Liscle w zarysie eliptyczno jajowate, blaszka lisciowa u nasady bez uszek,
klinowato zbiegajaca. Orzechy — zotedzie siedzace, jajowate, bez podtuznych prazkow.

Uzupelnij tabelg¢, wypisujac wybrane z tekstu dwie rézne (a i b) cechy morfologiczne
kaidego z debdow, ktore umozliwiaja rozréznienie obu gatunkéw w zimie oraz wezesnym
latem.

Cechy morfologiczne =y
Dab szypultkowy Dab bezszypulkowy

Pora roku

Wczesne lato




Egzamin wstgpny z binfogit i}
Peaziom rozszerson)

Zadanie 18. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono wyniki badan zawartosci wybranych zwiazkéw w bielmie
dojrzewajacych nasion pszenicy.

=='

=

il o— "o 180 o

E /“’f skrobia gg

|
=& 15 3 60 2
e /A k.
EE % & i
=2 \/ \ 10 2
4—_,!_,.' - =1
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3 = / R'x £
{ ! b

‘; S J \ \ sacharoza 20 =

. -V

— _d__""——-—.n

> cukry proste ___,

-——_H_‘_H

=

10 20 30 40 dni

a) Okresl tendencje zmian zawartosci poszczegolnych weglowodanéow w  czasie
dojrzewania nasion.

b) Wyjasnij zwigzek obserwowanych zmian zawartosci weglowodanéw z biologiczna
rola nasion.

Zadanie 19. (2 pkt)
Stawonogi to najlicznigjsza grupa systematyczna zwierzat wyrdzniajaca sie réznorodnoscia
budowy, umozliwiajaca im opanowanie wigkszosci srodowisk biotycznych na Ziemi.

Wsrod ponizszych zdan zaznacz dwa, w ktorych blednie przedstawiono ecechy
stawonogiow.

A. Cialo o segmentacji heteronomicznej podzielone jest na glowotutéw i odwlok lub glowe,
tutdw 1 odwiok.

B. Pokrycie ciata stanowi jednowarstwowy nablonek, kiéry wytwarza na swojej powierzchni

oskorek zbudowany z biatka i chityny.

Muskulature ciata odpowiedzialng za lokomocje stanowia migsnie gladkie.

Z przewodem pokarmowym lacza sie¢ narzady wydalania zwane cewkami Malpighiego.

E. Uklad krazenia jest zamknigty a serce polozone jest po grzbietowe] stronie ciata.

S0

. | Nr zadania 16. 17. | 18
Wypetnia Maks. liczba pkt 1 2 2
egzaminator! =

Uzyskana liczba pkt

m——
e




10 Fezamin wstgpny 2 ologii
Poziom rozszerfony

Zadanie 20. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono jeden ze sposobéw osmoregulacyi u ryb.
aktyvwne pobieranie soli

e
g iskrzela = |
A b

/'/ .. ;}iﬁt}

wnikanie wody TUCS

nie pije

Uzasadnij dwoma argumentami, Ze na schemacie przedstawiono sposob osmoregulacji
ryby stodkowodnej.

!x.l

Zadanie 21. (I pkt)

Pobrano po trzy probki tego samego typu gleby z réznych upraw: kukurydzy. ziemniakow,
burakéw céwiktowych. W kazdej z tych prébek oznaczano gatunki wystepujacych w niej
bezkrggowcow.

Sformutuj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

Zadanie 22. (I pkt)
W tabeli zestawiono niektére cechy budowy uktadu pokarmowego trzech rodzajow ssakow
oznaczonych literami A, B 1 C.

: _ Stosunek
Ooticremic]s. Odeied Wagledna | po. oo | dlugosci ciala
Fozalil przewodu | nosé (9] | POIEmOSC | gg atugote
zwierzecia | pokarmowego yon
_ : jelita
wotadek 8,5 17,96
A. jelito cienkie 30,2 63,82 s i
jelito Slepe 15,9 _ 33,54
= roladek 70.8 252.20
B. jelito cienkie 18,5 66,00 | : 20
jelito slepe 2.8 9.90
zotadek 29,2 8,00
. jelito cienkie 33.5 9,20 ;14
jelito slepe _ 5,6 R




Egzamin wstgpny 2 biologii 11
Poziom rozszerzony

Podaj, ktory wiersz tabeli (A, B czy C) zawiera informacje dotyczgce ukladu
pokarmowego krowy (przezuwacza). Uzasadnij swioj wybér, podajac jedna ceche tego
uktadu.

Zadanie 23. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe czgsteczki t-RNA - literami X i Y zaznaczono Je) dwie
funkcjonalne sekwencje nukleotydowe,

1= A
:5]“
G
ot
Y
Podaj rolg sekwencji X i Y czasteczki t-RNA w syntezie bialek.
Zadanie 24. (1 pkt)

Terapia genowa jest proba uzyskania efektu leczniczego przez wprowadzenie prawidlowego
genu do komdrki funkcjonujacej nieprawidlowo. Wydaje sig, ze terapia genowa szczegdlnie
dobrze bedzie si¢ nadawa¢ do leczenia hemofilii A, spowodowanej brakiem w organizmie
biatka zwanego VIII czynnikiem krzepnigcia krwi. Krew bez tego czynnika nie krzepnie,
natomiast nawet niewielki wzrost stgzenia tego czynnika we krwi powoduje znaczne
ztagodzenie objawdw choroby.,

Wyjasnij, w jaki sposdb, za pomocy tej metody, mozna by uzyskaé ztagodzenie objawow
hemofilii A.

i | Nraadania 20. | 21. | 22 [ 23. | 24 |
'_"*:rﬂ_f-'h;ﬂ | Maks. liczba pkt 2 1 l 2 :
o Uzyskana liczbha pkt




12 Eezamin wstgpny = biologii
Poziom FOISIErzony

Zadanie 25. (2 pkt)

Poddano analizie dziedziczenie 4 cech rosliny, za ktore odpowiedzialne sa 4 pary alleli:
AaBbCeDd. Analizy wynikéw krzyzowek genetycznych wskazaly, ze allele aiboraz Aic
sa ze soba sprzezone 1 dziedziczg sig niezaleznie od alleli D1 d.

Zarnacz na chromosomach rozmieszcezenie alleli AaBbCeDd w komdrce somatycznej,
uwzgledniajac podane informacje.

A 1:1 ' ' "1

Zadanie 26. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono dziatanie restryktazy i ligazy — enzymow wykorzystywanych
w inzynierii genetycznej.

_ restryktaza

W, W
TN T A= .If
DNA1 T 1 e oy
P IEPRI'E konce

I
oo L% TV XYK
wib Pl *a.:'*._-‘1 it

PRI AN

zrekombinowany DNA

Opisz, na podstawie schematu, spos6b i efekt dzialania kazdego z tych enzymow.

Restryktaza — .......ooounenenn

LAZAZA — .vcorsersnnersaorsrnesas




e
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Poziom rozszerzony

Ladanie 27. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie. Grupy krwi
u cztowieka uwarunkowane sa wystepowaniem alleli wielokrotnych: ', 1%, i

e o, ke ok
8| |a] () (v)

A n.z- 03  na

Dokonaj analizy rodowodu i podaj wszystkie mozliwe genotypy oséb oznaczonych
symbolem 1.1 oraz I1.3.

Genotyp 1.1:

Genotyp 11.3:

Zadanie 28. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono rozklady czgstosci cechy wysokosci osobnikéw w odleglych
czasowo pokoleniach A 1 N dwéch populacji (11 IT) jednego gatunku bytujacveh w réznych
warunkach srodowiska.

s 1 11
=4 '
.
=
g | i
“ pokolenie A
v f
a
5 |
h-. L
~ ] : ok | VoA
= 5 78 10 5 7.5 [

wysokO&E (o) wysokose (cm) CZas
2 ‘ 1
2
| 4 |
=
2
o | pokolenie N
=
a2 i ]
=
31
l:_.' e !- ¥ -" L ! '."

5 7.8 10 4 T4 I
Wysukose (om wysokosd {em)

a) Podaj (w przyblizeniu) dla kaidej populacji (I i II) zakres zmienno$ci cechy
w pokoleniu N,

|| Pt

b) Ustal, w ktorej populacji (I czy II) widoczne jest dzialanie doboru naturalnego.
Uzasadnij wybdr jednym argumentem.

MNr zadania 25. 26, g 8 28.

Wypelnia 'y ks, liczba pkt 2 2 2 E
egzaminator! =

Uzyskana liczba pkt
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Poziom ro2sierzony

Zadanie 29. (I pkt)

Rosliny nasienne maoga rozmnazac si¢ wegetalywnie, np. przez bulwy lub rozlogi.

Uzasadnij, czy rozmnazanie rosliny nasiennej wylacznie wegetatywnie moze prowadzi¢
do zmiennoéci o znaczeniu ewolucyjnym.

Zadanie 30. (2 pkt)

W odtwarzaniu przebiegu ewolucji organizméw duza rolg odgrywa analiza podobienstw
© réznic w budowie narzadéw. W wyniku ewolucji zbieznej powstaja narzady analogiczne
o zblizonej budowie a roznym pochodzeniu, natormiast w wyniku ewolucji rozbierne] —
narzady homologiczne o podobnym pochodzeniu a roznym wygladzie przy zachowaniu
wspdlnego planu budowy.

Wsrdd przykladow A-F zaznacz symbol literowy jednej pary narzgdow analogicznych
zwierzat i jednej pary narzadéw analogicznych roslin.

A. koficzyna przednia ptaka i nietoperza D. liscie brzozy i kolee kaktusa

B. skrzela raka i skrzela ryby E. chwytniki mchu i korzenie paproci

C. pecherz ptawny ryb i pluca Zaby F. klos zarodnionosny widliczki i Kwiaty sosny
Zadanie 31. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono w Uproszczony spos6b obieg materii w ekosystemie.

—
A B \
/ /E
zwiazki nieorganiczne | martwe szczatki organizmow

Okreil, na czvm polega rola grupy organizméw oznaczonej na schemacie litera D
w obiegu materii oraz podaj nazwe tej grupy.

Bolas oriieneeessneanes

7 [ ORI
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Poziem rozszerzony

Zadanie 32. (1 pkt)

Ponizej wymieniono w przypadkowej kolejnosci rézne zespoly (uklady) ekologiczne:
1. — ckosystem, 2. — populacja, 3. — biosfera, 4. — biocenoza

Uporzadkuj zespoly ekologiczne zgodnie z ich rosngcq ziozonoscig, postugujac sie ich
oznaczeniami cyfrowymi.

Zadanie 33. (2 pkt)

Zakres tolerancji czynnika srodowiska dla danej populacji organizméw wyznaczaja minimum
| maksimum natgzenia tego czynnika, poza ktorymi osobniki badanej populacji nie Wystepuja.
Na wykresie przedstawiono wplyw wilgotnos$ci powietrza na przezywalnosé osobnikéw
populacji owada barczatki sosnéwki w roznych temperaturach. Udzial osobnikéw
przezywajgcych w danych warunkach temperatury i wilgotnosci drodowiska zaznaczono
na wykresie w % (od 0 do 100).

ﬂc -
—10%
30 .._-:Igg:é
o "
S5l AT | Sen
g A A
S
E.zulx [ ( 10 % }
s TN
i
£1s "“ N 780
& -
E‘ \‘u.._\"“““-sn%- e
10 """"-—DF'H—

0 20 40 80 80 100%
wilgotnos¢ wzgledna powietrza

a) Odczytaj z wykresu i podaj, jaki procent osobnikéw przezywa w temperaturze 15°C
przy wilgotnosci 40%.

b) Odczytaj z wykresu i zapisz zakres tolerancji termicznej barczatki przy wilgotnosci
wzglednej powietrza 40 %,
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Zadanie 34. (3 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie dla wyjasnienia problemu badawezego:

JJak  wspdtobecnosé  gatunkdw  pokrewnych o podobnych wymaganiach oddzialuje
na liczebnosé kazdego z nich?”.

W tym celu w jednakowych optymalnych warunkach laboratoryjnych hodowano razem
jednakows liczbe osobnikéw kazdego z dwoch gatunkow chrzaszezy (A 1 B) z rodzaju
Tribalium.

a) Opisz prébe kontrolng do tego doswiadczenia.

b) Sformutuj najbardziej prawdopodobng hipotez¢ do przedstawionego powyzej
problemu. Podaj argument, ktory pozwolil Ci na jej sformulowanie.

Zadanie 35. (2 pkt)

Roéliny transgeniczne uprawia si¢ od prawie 10 lat, np. kukurydze. ryz, soje, ziemniaki,
pomidory, rzepak. Czesto, poza dodatkowymi wartosciami odzywczymi, rosliny te bardziej
niz zwykle odmiany sa odporne na suszg, mroz, herbicydy, choroby wirusowe, grzybowe
i bakteryjne oraz szkodniki, dzigki czemu uzyskuje si¢ wigksze plony. Jednoczesnie trwajg
prace nad ograniczeniem przemieszczania sig transgendw w srodowisku.

Przedstaw po jednym prawdopodobnym przykiadzie pozytywnego i negatywnego
wplywu upraw roélin transgenicznych na Srodowisko przyrodnicze.

WplyW POZYLYWIY: (i

Wplyw negatywny: ...
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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

e Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia
nalezy przyzna¢ zero punktow.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle
punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi, zgodnie z wyszczegolnieniem
w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi lub zawieraja blad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

o Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie
ukosnikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq rownowazne.

o  Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego
umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksyma.lna
zadania SCHEMAT OCENIANIA punktaq‘a
za zadanie
a) Za podanie prawidtowej kolejnosci struktur — 1 pkt.
1 Poprawna odpowiedz: 4, 2, 3, 1, 6, 5. )
* |b) Zapodanie numeru struktury, bedacej receptorem — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 5.
Za okreslenie poprawnej zaleznosci — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
2. | Ze wzrostem $rednicy wiokien rdzennych rosnie szybkos¢ przewodzenia 1

impulsow nerwowych / im wigksza $rednica wtokien, tym szybciej
przewodzone sa impulsy nerwowe.

Za poprawne opisanie osi wykresu z podaniem jednostek — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

X — $rednica wtokien nerwowych [pum],

3. |Y —szybkos¢ przewodzenia impulséw nerwowych [m / sek], 2
Za poprawne wyskalowanie osi, zaznaczenie punktéw i narysowanie krzywe;j
— 1 pkt.
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Przyktad wykresu:

=

szybkos$¢ przewodzenia
impulséw nerwowych(m/s)
OFRP NWh OO N OO
P

1 1.2 1.4 1,6 1.8 2

srednica wiokien nerwowych (mikrometry)

Za prawidtowe wpisanie trzech znakow — 1 pkt.
A- minus (-), B- minus (-), C- plus (+).

Za poprawne przyporzadkowanie — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
1.-B,2.-C.

a) Za poprawne trzy przyporzadkowania sktadnika $ciany komoérkowe;j
do grupy organizmoéw — 1 pkt.

Prawidtowa odpowiedz: A — mureina, B — chityna, C — celuloza.

b) Za podanie jednej funkcji Sciany komorkowej roslin — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Sciana komorkowa

nadaje / utrzymuje ksztatt komorki.

ochrania protoplast (przed uszkodzeniami mechanicznymi).

chroni komorke przed peknigciem.

— chroni (czg$ciowo) przed wnikaniem drobnoustrojow.

Za podanie nazwy i roli kazdej z dwoch struktur pol pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Lp. | Nazwa struktury Rola w utrzymaniu autonomii

koduje wtasne biatka (chloroplastow) /
umozliwia podziat chloroplastow
stanowia miejsce syntezy wlasnych
biatek (w chloroplastach)

1. |DNA

2. | rybosomy

a) Za prawidtowe okreslenie rodzaju podziatu — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

mejoza / podziat redukcyjny.

b) Za prawidtowe podanie_jednej z dwdoch mozliwych czgsci wykresu wraz
z wyjasnieniem — 1 pkt:

— etap C — nastgpuje redukcja / zmniejszenie liczby chromosomow,

— etap D —redukcja ilosci DNA do 1C/ liczba chromosomoéw zredukowana
/ zmniejszona o potowg,

— etap C i D — nastepuje redukcja liczby chromosomow.

Za poprawne zaznaczenie komorki C wraz z uzasadnieniem — 1pkt.

Przyktad uzasadnienia:

— komorka nablonka ma jadro,

— pozostate z wymienionych komoérek utracity jadro komoérkowe / nie maja
jadra komérkowego.

10.

Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 pkt.
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Za poprawne podanie nazwy struktury komorki — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: (matrix / macierz) mitochondrium.

11. | Za poprawne podanie nazwy zwiazku X — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
X — dwutlenek wegla / CO,.
Za poprawne wypetnienie wiersza w tabeli porownujacej fotosyntezg
1 oddychanie po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
Poréwnywana cecha Fotosynteza Oddychanie
1. CO, 1. zwiazki organiczne
12. | |Substraty 2. woda 2. tlen
1. zwiazki organiczne | 1. CO, / ATP
Produkty 2. tlen 2. woda / ATP
Typ reakcji
metabolicznych anabolizm katabolizm
(anabolizm / katabolizm)
13 Za poprawne podanie nazw dwoch sktadnikéw sity asymilacyjnej — 1 pkt.
| Poprawna odpowiedz: ATP i NADPH,.
Za prawidtowo opisana probg kontrolna i badawcza oraz za poprawne
okreslenie sposobu ustalania wyniku obserwacji po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) Proba kontrolna: w stoju umiesci¢ (okreslona liczbg) nasiona suche
i zakregcié go,
14 b) Préba badawcza: w stoju umiescié (taka sama liczbe) kietkujace nasiona
’ 1 zakrecic go.
¢) Sposob ustalania wyniku obserwacji:
Po pewnym czasie odkregci¢ stoiki i obserwowac ptomien na tuczywie
wlozonym do kazdego ze stojow) / po pewnym czasie wrzuci¢ zapalone
huczywo do obu stoikow (natychmiast po odkrgceniu nakretki) i obserwowaé
ptomien.
15 Za prawidlowe podanie kolejnosci etapow infekcji — 1 pkt.
* | Poprawna odpowiedz: P, S, T, Q, R.
Za poprawne wyjasnienie znaczenia przystosowawczego jednej z cech
budowy rosliny do §rodowiska — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— duze przestwory migdzykomoérkowe wypelnione powietrzem umozliwiaja
16. ro$linie unoszenie w wodzie / utatwiaja wymiang gazowa / tworza system

kanatow przewietrzajacych <& wentylacyjnych, ktérymi gazy oddechowe
moga swobodnie si¢ przemieszcza¢ w roslinie.

— tkanka wzmacniajaca znajduje si¢ w centralnej cz¢sci rosliny, dzigki
czemu todyga jest elastyczna / odporna na zerwanie.
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17.

Za wpisanie do tabeli po jednej parze cech rdézniacych dwa gatunki zima i
wczesnym latem po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

Pora Cechy morfologiczne

roku Dab szypulkowy D3ab bezszypulkowy

a) korona nieregularna,

Zima (rozgalteziona)

a) korona regularna

b) nasada lisci ma uszka / jest b) nasada lidci jest bez uszek / jest
sercowato wycigta / liscie w klinowato zbiegajaca / liscie w zarysie
zarysie odwrotnie jajowate eliptyczno jajowate

Wczesne
lato

18.

a) Za poprawne okreslenie tendencji zmian zawartosci poszczegolnych
zwiazkoéw w nasionach — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

cukry proste, sacharoza — spadek zawartosci, skrobia — wzrost zawartosci.

b) Za poprawne podanie zwiazku zmian zawartosci cukrow z rola
biologiczna nasion — 1 pkt.

Przykiady odpowiedzi:
nasiona sa organem przetrwalnym / zawierajacym materialy zapasowe
dla rozwijajacego si¢ zarodka, dlatego cukry proste i sacharoza sa
przeksztalcane w skrobig / posta¢ zapasowa,

— cukry proste i sacharoza sa przeksztatcane w skrobig, ktora jest
materiatem zapasowym niezbednym w czasie kietkowania.

19.

Za prawidlowe zaznaczenie kazdego z dwdch btednych zdan — po 1 pkt.
Prawidlowa odpowiedz: C i E.

20.

Za kazde z dwoch poprawnych uzasadnien po 1 pkt.

Przyktady uzasadnien:

— ryba nie pije wody, poniewaz w wodzie stodkiej (Srodowisko
hipotoniczne) wskutek réznicy stezen woda wnika do ciala,

— ryba aktywnie pobiera sole mineralne, poniewaz w wodzie stodkiej traci
je_wskutek réznicy stezen,

— ryba wydala duzo moczu (rozcienczonego), by usunaé¢ nadmiar wody
wnikajacej do ciata wskutek réznicy stezen.

21.

Za poprawne sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Czy rodzaj uprawy wptywa na roznorodno$¢ fauny bezkrggowcow
glebowych?

—  Wplyw wybranych upraw (ro$linnych) na sktad gatunkowy
bezkrggowcoOw glebowych.

22.

Za wybor wiersza B wraz z podaniem jednej cechy budowy — 1 pkt.
Przyktady cech budowy:

— bardzo duza pojemno$¢ Zzotadka,

— najdhuzsze jelito w stosunku do dlugo$ci ciala.

23.

Za podanie roli sekwencji X 1Y w tRNA po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

X — przylaczanie / wigzanie aminokwasu / podstawienie aminokwasu.

Y — rozpoznawanie kodonu / miejsca w mRNA (kodujacego ten aminokwas)
/ dopasowuje si¢ do odpowiedniego miejsca w mRNA / wiaze si¢ z mRNA

w jego odpowiednim miejscu.




Przyktadowy zestaw zadan z biologii
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

24.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
— Po wprowadzeniu prawidlowego genu do komoérki nastapi jego ekspresja,
dzigki czemu nastapi wytwarzanie brakujacego biatka / czynnika VIII
(1 krew bedzie krzepnac).
— Wprowadzony gen koduje czynnik VIII, ktory po ekspresji genu /
po transkrypcji (i translacji) w komorkach bedzie wytwarzany
(dzigki czemu krew bedzie mogta krzepna¢).

25.

Za poprawne zaznaczenie wszystkich alleli na kazdej z dwdch par
chromosomow po 1 pkt.
Przyktady zaznaczen:

-9 -] -

A_ 1 a
BH Hb H Hc
C H = BH 1

DH Hd *all p

26.

Za opis sposobu i efektu dziatania restryktazy i ligazy po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— Restryktaza rozcina czasteczki DNA (w obrgbie rozpoznawanej
sekwencji nukleotydow ), w wyniku czego powstaja tzw. lepkie konce /
wystajace, jednoniciowe fragmenty w rozcigtych czasteczkach DNA.

— Ligaza taczy fragmenty (r6znych) czasteczek DNA, w wyniku czego
powstaje zrekombinowane DNA.

27.

Za prawidlowe okreslenie wszystkich genotypow osoby 1.1 oraz I1.3 po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

Genotyp 1.1: I, 1%, ii

Genotyp I1.3: I

28.

a) Za prawidtowe podanie przyblizonego zakresu zmiennosci cechy
w kazdej populacji w pokoleniu N — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

zakres zmiennosci cechy: I. 5ecm — 10 cm, II. 5 cm — 8,5 cm /9 cm.

b) Za poprawne podanie populacji wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

Populacja II, poniewaz w pokoleniu potomnym zmienit si¢ zakres

zmiennosci cechy / rozktad czgstosci cechy wysokosci / nastapito

przesunigcie warto$ci Sredniej wysokosci.

29.

Za poprawng oceng wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Rozmnazanie to nie prowadzi do zmiennos$ci o znaczeniu ewolucyjnym,
poniewaz przy rozmnazaniu wegetatywnym nie nast¢puje wymiana materiatu
genetycznego / osobnik potomny powstaje z fragmentu osobnika
macierzystego / osobnik potomny jest kopia macierzystego (pomijajac
mozliwos¢ losowych mutacji w niektorych komoérkach) osobnik potomny
zwykle ma identyczny material genetyczny jak osobnik macierzysty

(przy braku mutacji).

30.

Za poprawne zaznaczenie pary narzadéw analogicznych zwierzat i roslin
po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: Bi E.
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31.

Za poprawne podanie nazwy grupy D organizméw 1 okreslenie ich roli

po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Nazwa — destruenci / reducenci / saprobionty / saprofity.

Rola — rozktadaja martwe szczatki organiczne do zwiazkéw nieorganicznych
/ mineralizuja martwa materig¢ organiczna (dostarczajac zwiazkow
nieorganicznych producentom).

32.

Za poprawne uporzadkowanie uktadow — 1 pkt.
Prawidtowe uporzadkowanie: 2, 4, 1, 3

33.

a) Za podanie liczby przezywajacych osobnikdéw — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 75%

b) Za poprawne podanie zakresu tolerancji — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: 10°C-30°C

34.

a) Zapoprawne opisanie proby kontrolnej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Jednakowa / taka sama liczbg osobnikow gatunku A i1 B nalezy hodowac¢

oddzielnie w takich samych warunkach / okreslonych warunkach.

b) Za poprawne sformulowanie hipotezy oraz podanie trafnego argumentu
po 1 pkt.

Przyktady hipotezy:

— wspdlne hodowanie spowoduje spadek liczebnosci jednego z gatunkow,

— wspdtobecnos¢ spowoduje wzrost liczebnosci jednego gatunku a spadek
liczebno$¢ gatunku drugiego / pokrewnego,

— wspodtobecnos¢ gatunkdéw (pokrewnych) spowoduje zmniejszenie ich
liczebnosci.

Przyktady argumentow:

— migdzy tymi gatunkami wystapi konkurencja o jaki$ czynnik srodowiska
(np. pokarm / miejsce),

— hodowane gatunki maja podobne wymagania, wigc wystapi migdzy nimi
konkurencja.

3S.

Za poprawny przyklad pozytywnego i negatywnego wptywu roslin

transgenicznych na §rodowisko po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

wplyw pozytywny:

— zmniejszy si¢ zanieczyszczenie Srodowiska pestycydami, poniewaz
rosliny te sa odporne na szkodniki,

— moze zwigkszy¢ si¢ obszar naturalnych ekosystemow / nie zmniejszy si¢
ten obszar, poniewaz rosliny te jako wydajniejsze, moga by¢ uprawiane
na mniejszej powierzchni,

wplyw negatywny:

— moze nastapic ucieczka transgenow do naturalnych odmian roslin
uprawnych, dyskwalifikujac je jako uprawy ekologiczne,

— moze nastapi¢ wypieranie gatunkow dzikich, mniej odpornych,

— moze wystapi¢ niekorzystne ograniczenie liczebnosci / redukcja
niektérych konsumentow I i II rzedu w §rodowisku / moga wystapié
zakldcenia w sieci troficznej ekosystemow w wyniku zmniejszenia
bior6znorodnosci przez redukcje konsumentow I rzedu.
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